Programm Woche 36

Dr. Maurice Brunner

Pause

Prof. Beat Noser

Zuggurtmodell und Krimmung

Beispiel Decke mit Unterzligen

- Gebrauchstauglichkeit nach Norm SIA 262
- Ansatz gerissene Biegesteifigkeit

18.30 — 18.50

Zuggurtmodell und Zwangungen

Beispiele - Decke
- Wand
Dr. Maurice Brunner Ermidung
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Unterscheidung der Beanspruchung
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Krafte am Risselement
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Krafte am Risselement
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Rissabstand s,,,
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Rissabstand s,,,
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Risswelte w
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Risswelte w
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Zusammenstellung Grundelemente
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Spannungs-Dehnungsdiagramm
Lasteinwirkung
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Beim erreichen der Betonzugfestigkeit f
das abgeschlossene Rissbild ein.

stellt sich schlagartig

ctm

B Q 9 9 @ Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau X Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser
Dozent fur Massivbau



Lasteinwirkung
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Punkt D Stabverlangerung gs bei abgeschlossenem Rissbild
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Innerer Zwang; Spannungsumlagerung

Zugkraft im Beton F. = Druckkraft im Stahl Fs = X
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Schwindbehinderte Wand \
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Verhindern sproden Versagens

Mindestbewehrung :
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Verhindern sproden Versagens

Mindestbewehrung :
f _ k . f —_— 1 o f = 1 . 2 6 - 2 3
cd="t fetm =9 g5t ™7 1105.025

fotd =2.3
Cs.adm 435

Pmin =

= 0.53%0

Gewahlt i+a g 12 t=15 = 1508 mm? p = 0.60 %
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Verhindern sproden Versagens

Mindestbewehrung :

Pmin = feta  _ 23‘2 = 0.53%

Gs,adm

Gewahlt i+a g 12 t=15 = 1508 mm? p = 0.60 %6

oy = et _ 23 ~ 385 < G5 aqm = 400

" pef  0.006 ﬂ

Kurve B fur s = 150 mm
Erhohte Anforderungen erfullt
(Figur 31 und Tabelle 18)
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Begrenzung der Rissbreiten bei Zwang

Detailberechnung:

1:ctd

2.3

Eab = A = 0.93%60
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Eab = et (A+-"Py_1.0%0
2-p-N
forg 1 2.3 P
Eap = 2= = 0.93%60
p-Eg 2 0.006-205000 -2
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Begrenzung der Rissbreiten bei Zwang

Detailberechnung:

Cs maxd

Lcr5,=385 N/mm2
N Ag=0,09%0
el

V.

\.

\’\.1

NiE,
€.=0,4%o _L

Ac,=190 N/mm?

LN oy

O¢_=0,07%0 £4=1,0%o

1:ctd

-

Em

2.3

Eab = A = 0.93%0
p-Es 2 0.006-205000-2
f _
eap =9 1+ 21 Py - 1.0000
f i c p-n
gy = otd 1 2.3 = 0.93%60
p-Eg 2 0.006-205000 -2
f 1_n
Tap = (1T ———) = 1.09%0
Swisscode 262 Beto%fau 2 - p n 9 9 9 @ Esgr:]s?:;u'f:?u?g?;riiﬁtz:{IB?au und Holz HSB, Burgdorf, Biel
& Beat Noser

Dozent fur Massivbau



Begrenzung der Rissbreiten bel Zwang

Detailberechnung:

 £,,=0,4%0

0¢,=0,07%0 £5=1,0%

3V

Maximale Rissbreite:
1
¢ fera '(p+n—1)2

Wr = = O.50mm
8'ES

f ) 3.

W, = ctd * Srm E = 2.3-500 =0.47mm
p-Eg 2 2-0.006- 205000

Minimale Rissbreite
Sy = Srm _ 550mm

f ) .2.3.
w, = ctd sr.§_ 3.2.3-250 _ 0.35mm

p-E< 4 4-0.006- 205000
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Verklurzungsbehinderte Flachdecke
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. Distanz zwischen den aussteifenden Wanden 1=32m |
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Verhindern sproden Versagens

Betonzugfestigkeit:

foem 2.6

f = k . f = = = 2.30
ctd =™t Tetm =9, 05.t 1+0.5-0.25
Mindestbewehrung:
f .
Pmin = —29— = 23 _ 0.53% = Asmin = 1325 mm?
Gs,adm 5

!

SIA 262 Tabelle 16 / Figur 31
Gewahlt @ 12t = 15 mm; As = 1507 mm?®; p = 0.60 %

feed | 2.3
peff 0.006

~ 380N/ mm?

Stahlspannung og, =
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Kontrolle der Dehnungen

Schwindverklirzung nach Fugenschluss: g.s = 0.3 200

Deckenverkirzung ausserhalb der Aussparung
Al=¢-1=0.3-107> x 22000 = 6.6mm

Zwang im reduzierten Bereich ¢ = 0.3-1073 + 0.0 =0.96-1073
10000
Dehnung bei abgeschlossener Rissbildung:
fotg [1+ 1-p }z 2.3 |, 1—0.00;305 _10.10-3
Eg 2-p-N 33000 5.0.006. 292
33
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Kontrolle der Dehnungen

Schwindverklirzung nach Fugenschluss: g.s = 0.3 200

Deckenverkirzung ausserhalb der Aussparung

Al=¢-1=0.3-10"3 x 22000 = 6.6mm

Zwang im reduzierten Bereich ¢ = 0.3-1073 + 0.0 =0.96-1073
10000
Dehnung bei abgeschlossener Rissbildung: O mex) At A e,
B, 4 -~
Gy - R
Ve
f - - 0. _ 7
. [“ 21 ) 33000 = OO205 =1.0-107 _
Es PN 2.0.006- = 7
33 1 /
./.
‘/
Vd
A M
0 et €ab €m
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Kontrolle der Rissbreiten

B cof <sap

Die maximale Stahlspannung betragt os, = 380 N/mm?

. 2 . 2
Die Rissbreite W = ¢-Osr __12-380 = 0.46mm
8. forq -Es 8- 2.3- 205000
Der Rissabstand s, = -6sr _12-380 _4o6mm
4'fctd 4' 2.3

Bel t = 15 cm ist mit einem Rissabstand von 450 mm zu rechnen

. B i ” Berner Fachhochschule
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel

_— Beat Noser
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Verklurzungsbehinderte Flachdecke

& *» » & & T » *
b, /2=8 m
® i »
b=25 m
- . .
FallB =4 m
L *» *» L L *» *»

. Distanz zwischen den aussteifenden Wénden [=32m L
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Verkurzungsbehinderte Flachdecke

Innerer Zwang: €cs(t) = 0.3%00

Ausserer Zwang: Al=¢-1=0.3260-(32-4)- 1073 = 8.4mm

A + | Zwang im reduzierten Bereich:

ot = 0.3900 + % .10°% = 2.4%00 > 1.0%60

mmm) Der totale Zwang im reduzierten Bereich ist wesentlich
grosser, als die zum abgeschlossenen Rissbild

erforderliche Dehnung
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Verkurzungsbehinderte Flachdecke

f .
ctd, 0,95 b _1,3-2,325 _ 1,08%%6 >> 0,690
Gs,adm Pred 435 6

Ps,red =

95 %06 Fraktile siehe (3.1.2.2.6)

Gewahlt: u+ 0 @16 t=15; A;=2680 mm?;, p=1.07 %

. 2 . 2
Mittlere Rissweite: W = ¢-osr __ 1643 = 0.6mm
8- ferge, 8- 3.0-205000
Mittlerer Rissabstand: Srm = o-(1=p) _16-(1=0.0007) _ 3761m ~ 300mm
4.p 4.0.0107
Swisscode 262 Betonbau 9 9 9 @ Ec?crr?s?:;ullzea?ur:gcrﬁriiﬁtz:{IE?au und Holz HSB, Burgdorf, Biel
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Verkurzungsbehinderte Flachdecke

f .
ctd, 0,95 b _1,3-2,325 _ 1,08%%6 >> 0,690
Gs,adm Pred 435 6

Ps,red =

95 %06 Fraktile siehe (3.1.2.2.6)

Gewahlt: u+ 0 @16 t=15; A;=2680 mm?;, p=1.07 %

. 2 . 2
Mittlere Rissweite: w=_®0Osr __ 16-435 = 0.6mm
8- fetde, 8- 3.0- 205000
Mittlerer Rissabstand: Srm = o-(1=p) _16-(1=0.0007) _ 3761m ~ 300mm

4-p 4-0.0107

:> Die Rissweite von 0.6 mm liegt im Bereich der fur normale
Anforderungen zu erwartenden Werte!

i @ Q9 9 Berner Fachhochschule
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S & Beat Noser
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Gebrauchstauglichkeit

e Normale Anforderungen ° Risse werden toleriert. Keine
Anspruche an Aussehen und

w = ?77? AL
Dichtigkeit
= Falls spez. Angaben fehlen, sind
mindestens die normalen
Anforderungen einzuhalten
. e Anspruche an Nutzung und Aussehen
e Erhodhte Anforderungen formuliert.
w = 0.5 mm Eine gute Rissverteilung wird angestrebt.
= Hohe Anforderungen e Begrenzung der Rissbreite fur standige
w=0.2 mm und haufige Lastfalle erwiinscht
Z.B. bei der Witterung ausgesetzten
Tragwerken

Rissbreite w

Infolge Streuung kdnnen vereinzelt bis 70 % grissere Werte auftreten!
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Gebrauchstauglichkeit

e Normale Anforderungen < Sprodes Versagen verhindern
w = ?7? Os<O0sadm =—> Kurve A

e Erhohte Anforderungen
w = 0.5 mm

e« Hohe Anforderungen
w = 0.2 mm

B i ” Berner Fachhochschule
9 9 9 @ Hochschule fur Architektur, Bau und Holz HSB, Burgdorf, Biel
S & Beat Noser
Dozent fur Massivbau
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Gebrauchstauglichkeit

e Normale Anforderungen < Sprodes Versagen verhindern
w = ?7? Os<O0sadm =—> Kurve A

_|_

e Erhohte Anforderungen « Rissbreiten unter aufgezwungenen
w = 0.5 mm Verformungen Beschranken

Os<0Os,adm =—p Kyrve B
» Keine Plastifizierung unter haufigen Lasten
og < fsqg — 80 N/mm?

e« Hohe Anforderungen
w = 0.2 mm

. @ Q9 9 Berner Fachhochschule
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Gebrauchstauglichkeit

e Normale Anforderungen e Sprodes Versagen verhindern
w = 7?7 Os:0sadm  memep Kurve A

_|_

e Erhohte Anforderungen - Rissbreiten unter aufgezwungenen Verformungen
w = 0.5 mm Beschranken
R S Kurve B

e Keine Plastifizierung unter haufigen Lasten

_|_

e Rissbreiten unter aufgezwungenen Verformungen
Beschranken
Rissbreite unter quasi standigen Lasten
beschranken

e« Hohe Anforderungen
w = 0.2 mm

© 05 <05 adm =—p KUIvVeE C
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